

Но вдруг раздался шумъ, и вѣжала хозяйка; между достойными супругами начался крикъ, споръ... однако Наталиѣ Сергеевнѣ, благодаря виннымъ парамъ, удалось вывести мужа. Долго еще слышенъ былъ хриплый басъ его и произительный дикантъ Наталиѣ Сергеевны; наконецъ все утихло, и Ольга тогда только уѣрилась, что всѣ ее оставили.

Она слышала, какъ стучало ея испуганное сердце, и чувствовала странную боль въ шеѣ; бѣдная дѣвушка!.. немножко повыше круглого плеча ея виднѣлось красное пятно, оставленное губами пынаго старика... Сколько прелестей было измѣто его могильными руками! сколько ненависти родилось отъ его поцѣлуевъ!.. Всталъ мѣсяцъ, скользя вдоль стѣны, его лучъ пробрался въ тѣсную комнату, и крестообразныя рамы окна отдѣлились на блѣдномъ полу... и этотъ лучъ упалъ на лицо Ольги, но ничего не прибавилъ къ ея блѣдности, и красное пятно не могло утонуть въ его сияніи. Въ это время на стѣнныхъ часахъ въ приемной пробило одиннадцать.

ГЛАВА VIII.

Гдѣ скрывался Вадимъ весь этотъ вечеръ?.. На темномъ чердакѣ, простертый на соломѣ, лицомъ кверху, сложивъ руки, онъ уносился мыслию въ вѣчность — ему снилось наяву давно желанное блаженство: свобода. Онъ былъ духъ, отчужденный отъ всего живущаго, духъ всемогущий, не желающій, не сожалѣющій ни обѣ чѣмы, завладѣвшій прошшимъ и будущимъ, которое представлялось ему пестрой картиной, гдѣ онъ находилъ много смѣшного и ничего жалкаго. Его душа распирялась, хотѣла бы вырваться, обнять всю природу и потомъ сокрушить ее. Если это было желаніе безумца, то по крайней мѣрѣ великаго безумца. Что такое величайшее добро и зло? Два конца незримой цѣли, которые сходятся, удаляясь другъ отъ друга.

Чудные звуки разрушили мечтанія Вадима: то были отрывистые звуки плясовой пѣсни, смѣшанные съ порывами сѣверного вѣтра; Вадимъ привсталъ; луна ударила прямо въ слуховое окно, и свѣтъ ея, захватывая нѣсколько измѣтыхъ соломенокъ, упадалъ на противную стѣну, такъ что Вадимъ легко могъ разсмотретьъ на ней всѣ скважины, каждый клочекъ моха, высунувшійся между брусьями. Долго онъ не сводилъ глазъ съ этой стѣны, долго внималъ звукамъ отдаленной пѣсни — наконецъ они умолкли, облако набѣжало на полный мѣсяцъ... Вадимъ упалъ на постель свою, и безотчетное страданіе овладѣло имъ; онъ ломалъ руки, вздыхалъ, скрежеталъ зубами.. неизвѣстный огонь бѣ-

жалъ по его жиламъ, черепъ готовъ былъ треснуть... о! давнѣ ли ему было довольно одной ненависти!

Маленькая дверь скрипнула и отворилась; ему послышался легкій шумъ шаговъ.

— Братъ! — сказалъ кто-то очень тихо.

Вадимъ затрепеталъ. Между тѣмъ облако пробѣжало, и луна озарила одно плечо и половину лица Ольги; она стояла близъ него на колѣняхъ.

— Все понимаю, — воскликнулъ онъ, прочитавши въ ея взорѣ ужасное беспокойство.

— Точно? — отвѣчала Ольга измѣнившимся голосомъ: — точно? Я пришла тебя обрадовать, другъ мой!

Другъ мой! Впервые существо земное такъ называло Вадима; онъ не могъ разомъ обнять все это блаженство; какъ безумный, схватилъ онъ себя за голову, чтобы увѣритъся въ томъ, что это не обманъ сновидѣнія; улыбка остановилась на устахъ его, и душа его, обогащенная цѣлымъ чувствомъ, сдѣлалась подобна временщику, который, получивъ миллионъ и не умѣя употребить его, пріятъ въ желѣзный сундукъ и стережетъ свое сокровище до конца жизни.

Эти два слова такъ сильно врѣзались въ его душу, что нѣсколько дней спустя, когда онъ говорилъ съ самимъ собою, то не могъ удержаться, чтобы не сказать: другъ мой...

Если мнѣ скажутъ, что нельзя любить сестру такъ пылко — вотъ мой отвѣтъ: любовь, вездѣ любовь, т. е. самозабвение, сумасшествіе, назовите какъ вами угодно; и человѣкъ, который ненавидитъ все и любить единое существо въ мірѣ, кто бы оно ни было: мать, сестра или дочь, его любовь сильнѣе всѣхъ вашихъ произвольныхъ страстей; его любовь сама по себѣ, въ крови, чужда всякаго тщеславія.. но если къ ней примѣщаются воображеніе, то горе несчастному! — По какой-то чудной противоположности, самое святое чувство ведеть тогда къ величайшемъ злодѣйствамъ: это чувство, наконецъ, дѣлается такъ велико, что сердце человѣка умѣстить въ себѣ его не можетъ и должно погибнуть, разорваться или однимъ ударомъ сокрушить кумиръ свой; но часто самолюбие беретъ перевѣсъ, и божество падаетъ передъ смертными.

— Братъ! слушай! — продолжала Ольга, — я все обдумала и рѣшилась сдѣлать первый шагъ на пути, по которому ни тебѣ, ни мнѣ не возвратиться.. все равно.. они все ведутъ къ смерти, но я не позволю низкому, бездушному человѣку почитать меня за свою игрушку.. ты илѣ я сама должна это сдѣлать; сегодня я перепесла обиду, за которую хочу, должна отомстить.. Братъ! не отвергай моей клятвы.. если ты